

向英军提供配件 欲解禁武器出口

## 日本妄图“一箭三雕”

近日有消息称,日本政府已经同意川崎重工工业公司间接向英国海军提供一种可供军舰装配的发动机部件,虽然有着“武器出口三原则”的束缚在身,但这已经不是日本首次以曲线方式对外售武了。此外,日本内阁25日通过《特定秘密保护法案》,为与美国等盟友进一步共享情报以及推动日本自卫队更多参与海外行动做铺垫。事实上,2011年日本政府就曾经大幅放宽“武器出口三原则”。目前的安倍晋三政府又不停炒作和推动“解禁”,其目的为何?

## ◎ 新动向

日本内阁25日通过《特定秘密保护法案》,旨在严惩泄露国家机密行为,打算把法案交由国会审议。多名日本分析师26日解读,首相安倍晋三政府力推“保密法”,是为与美国等盟友进一步共享情报以及推动日本自卫队更多参与海外行动做铺垫。

## 对泄密者舞剑

安倍通过的《特定秘密保

护法案》把防卫、外交、反间谍和反恐4个领域内特别需要保密的情报指定为“特定秘密”,同时在附表中列举武器、弹药和飞机数量与性能等“特定秘密”内容。法案规定,国家公务员泄密将被处以10年以下有期徒刑,合谋者和教唆者将被处以5年以下有期徒刑。

## 意在海外行动

多名分析师认定,安倍推

动通过保密法着眼加强日本与美国等盟友的情报合作。“如果我们想(与盟友)共享高度机密的情报。”日本共同社援引防卫大臣小野寺的话报道,“我们需要有一个保护这些情报(不被泄露)的机制。”

共同社解读,安倍正稳步为扩大自卫队海外行动做铺垫,包括推动通过保密法和强化首相官邸外交和安保政策“司令塔”职能的国家安全保障

会议法案。

## 遭民众质疑

不少日本民众担心,政府利用保密法回避信息公开,“为所欲为”。日本法政大学政治学教授白鸟浩(音译)认为,这一法案如果通过,难免会让一些日本人回想起“二战”期间以及战争之前日本当局掩盖信息的做法以及这一做法留给民众的痛苦回忆。

## ◎ 意三雕

## 第一“雕”:围堵中国

军事专家李杰分析称,日本企图利用军售围堵中国。若“三原则”被修改,日本军售的对象主要是技术相对落后的国家和地区。日本可以通过出售武器给中国周边、与中国存在领土纠纷的国家,破坏中国周边安全环境,从海、空方面加强第一、第二岛链对中国的拦阻,打的是围堵中国、阻止中国走出大洋的算盘。

日本深知自己势单力薄,所以想借其他国家的手来“绑住中国”。今年,日本防卫省拨出1.6亿日元预算向东南亚国

家提供支持,提升东南亚各国的军事应对能力,也是出于同样的考虑。

## 第二“雕”:扶持军工企业

“解禁”的第二个目的是为了扶持本国军工企业。日本这些军工企业的科技水平和生产能力都比较强,说到精密仪器和尖端电子科技这些领域日本都算是顶尖的。但是,其武器出口却长期受到限制,因此军工产业发展一直快不起来。而推动武器出口“解禁”,可以拉动国内经济发展、促进就业,尤其是当前经济低迷,“解禁”更显其作用。

有评价曾称,日本军工生产能力“名列亚洲第一”,有1000多家涉及军工生产的企业,其中三菱重工、川崎重工等12家骨干企业,为自卫队提供90%以上的武器装备。但是,目前这几家企业军工产品仅占总产品的2%至10%,尚有很大潜力。由于出口武器装备不仅可以维持和加强军工产业的技术基础,而且大批量生产更可以获得丰厚利润,此即所谓“可以削减成本”。

## 第三“雕”:摆脱战败国身份

解禁武器出口将解决军工制造规模偏小、造价奇高的痼

疾,起到“迂回提升军力”的作用。甚至有分析认为,日本在创造时机,慢慢通过对自卫队的改变,为走上正常国家的道路做铺垫。

对于这一观点,李杰也赞同,他指出,安倍意欲解禁武器出口,就是在为日本向“正常国家”转变做铺垫。日本作为“二战”战败国,被禁止发展攻击性武器,该国的和平宪法明确禁止日本拥有和使用攻击性武器和手段。目前日本国内“你们能出口,为什么我不能出口”这种思想比较强劲,他们认为武器出口解禁才能显示出自己是政治大国、军事大国。

伊拉克首都系列爆炸  
致36死127伤

伊拉克警方27日说,首都巴格达多个地区当天上午发生一系列爆炸袭击事件,造成至少29人死亡、88人受伤。

一名不愿透露姓名的伊拉克警方消息人士告诉新华社记者,位于巴格达东北部沙卜区的一个市场遭到汽车炸弹袭击,造成至少4人死亡、17人受伤;东部马什塔勒区的一个市场也遭到汽车炸弹袭击,造成至少4人死亡、7人受伤。

此外,巴格达东北部胡里耶、南部阿布德什尔、东南部纳赫拉万和北部萨比·阿尔布尔郊区的一些市场和停车场也发生爆炸袭击事件,造成至少21人死亡、64人受伤。

目前还没有组织或个人宣称制造了这些袭击事件。

今年以来,伊拉克恐怖活动和暴力袭击事件频发,国家安全形势严峻。据统计,今年1月至9月,伊拉克境内平民死亡和受伤人数分别为近6000人和1.4万人。

欧洲最高活火山  
喷发熔岩

欧洲最高、活动最频繁活火山埃特纳火山当地时间26日喷发,朝天空喷出灼热熔岩,并在意大利南部西西里岛上空形成巨大烟柱。

据报道,这次火山喷发,当地山居村民无需疏散;也没有引发重大混乱,但据卡塔尼亚机场表示,西西里岛上方空域早上曾短暂关闭。

埃特纳火几乎始终不停活动,但上次重大喷发是在1992年。在26日喷发前,曾出现一连串地下震动。

韩拟从美采购  
大批导弹

华盛顿的外交与军事消息人士26日透露,韩国政府已向美国表示,将大量采购“爱国者”反战术弹道导弹(ATBM)。这一消息也得到了美国国防安全合作局(DSCA)的证实。这意味着韩国将正式着手建立韩国型导弹防御系统(KAMD)。

DSCA最近向美国议会提交的报告显示,韩国政府近日咨询了有关采购112枚“爱国者”反战术弹道导弹、配套装备和零部件,以及能否获得训练和军需方面的支持等问题。DSCA表示,若该项目成交,韩美政府将以对外军事销售等方式进行交易,规模可能达4.04亿美元。

DSCA的报告表示,这些反战术弹道导弹将在韩美合作之下被升级为制导增强型战术导弹(GEM-T)。GEM-T是对韩国主要导弹拦截系统——“PAC-2”进行改良的导弹,主要拦截弹道导弹、飞机、巡航导弹等。

韩国政府向美方咨询采购反战术弹道导弹相关问题,由此明确表示韩国将独自建立韩国型导弹防御系统,而不会加入美国的导弹防御系统(MD),因此具有重大意义。韩国政府计划采购数百枚PAC-2导弹,从明年起投入部署,而PAC-2导弹正是KAMD的核心武器。

外媒称叙反对派  
头目戈拉尼被杀

叙利亚曾报道说,与基地组织勾结的势力强大的叛乱集团胜利阵线的头目戈拉尼被杀。如果这一消息属实,那将极大地打击要推翻阿萨德总统的反叛力量。

但是很快就出现了说法不一的报道。叙利亚国家电视台除了报道胜利阵线头目戈拉尼在沿海省份拉塔基亚被杀之外,没有说明其他详情。25日,叙利亚国家电视台网站去除了有关报道,但是没有加以解释。同时也出现了其他报道,否认戈拉尼已死。

(本版稿件据新华社)

## 华盛顿举行反监控游行示威

10月26日,在美国首都华盛顿,一块反监控的大型标语牌竖立在国会大厦前。当日,数百名民众在华盛顿参加示威活动,抗议美国国家安全局针对普通美国民众的大规模监控活动。

## 纽约华裔社区发生命案

5人遇难,其中包括4名儿童

纽约警方当地时间27日凌晨对外透露,纽约布鲁克林发生的严重命案已经导致5人死亡,死者中包括4名儿童。

命案发生于26日深夜23时左右,具体地点位于布鲁克林靠近日落公园的一处华裔聚集的社区。大批警察将案发地点重重包围,现场四周被警戒线封锁。

初步调查显示,死者包括一名30岁的女性和4名儿童——两名分别为6岁和9岁的女孩、一名8岁男孩和一名只有18个月大的幼童。那名30岁的女死者应是这4个儿童的母亲。报警者据称是30岁女死者的妹妹。

死者系被用刀刺杀。有3名儿童当场死亡,其它两

名重伤者被送到布鲁克林的医院后经抢救无效,宣告不治。死者的具体身份还没有被警方披露。

警方已经拘捕了一名25岁的嫌犯,初步认为这名嫌犯与这几名死者有亲属关系。有报道指嫌犯似乎有精神疾患,被捕时显得“异常冷静”。警察已经在现场缴获了杀人用的刀具作为物证,

杀人动机仍在研判中。

有现场照片显示凶犯被警方逮捕时的情形。这名凶犯看上去体格健硕,穿着牛仔褲,脚上沾满血迹。

美国中文电视等媒体的报道指,死者和凶犯均为华裔。不少华裔受访者都对命案的发生表示震惊。截至记者发稿,警方的调查仍在继续。



纽约警方当地时间27日凌晨对外透露,纽约布鲁克林发生的严重命案已经导致5人死亡,死者中包括4名儿童。